

一、重要论述

1941年4月20日

关于英美及中国各派政治力量的态度及我们的方针，毛泽东复电周恩来。电报指出：在德国打击下，英国对苏邦交即将好转，美国亦将大体上取英国的步骤，决不能得罪苏联。中国英美派，顽固派，中间派及进步派中之动摇分子，均将在英、美影响下对苏献媚。英、美总方针是先对德后对日，决不敢对日本取强硬态度。我们方针是要争得蒋及国民党主体转变到亲苏、和共、改良的方向，而以维持他们的政权、承认我们的地位为条件。这封电报收入《毛泽东文集》第二卷。

1942年4月20日

毛泽东在中央学习组作关于整顿三风的报告，进一步阐明整风的意义和方法。报告指出：整顿三风的意义非常之大，国民党说我们在转变作风，整顿内部，巩固内部，这是说得完全正确的。我们在做一件建设党的事，使我们党的工作更完善更健全。现在中央已经下了决心反对主观主义、宗派主义和党八股，改变我们的学风、党风、文风。要干到底，来一个彻底的思想转变。这个转变已经准备很久了，从遵义会议以来就在准备，特别是去年七月中央关于增强党性的决定颁布以后，到现在已经有十个月了，作了很多准备工作。这次整顿三风，要把理论和实际联系起来，要开展批评和自我批评，要使所有的学生、干部都了解，重心在自己。我们在座的同志要以身作则，要反复研究自己的思想、自己的历史、自己现在的工作，好好地反省一下，要做模范。都要写笔记，首先首长要写，班长、小组长都要写。中央领导同志分工对各系统进行领导。这次我们要搞出些名堂，使全党的面目

为之一新，达到改变思想方法，改变作风，团结干部，团结全党的目的。总之，这次整顿三风搞得好不好，对目前，对将来，对领导整个革命，关系很大。这篇报告收入《毛泽东文集》第二卷。

1945年4月20日

毛泽东在中共六届七中全会最后一次全体会议上讲话。讲话对《关于若干历史问题的决议》草案作说明，指出：这个决议不但是领导机关内部的，而且是全党性质的，同全国人民有关联的，对全党与全民负责的。哪些政策或者其中的哪些部分是正确的或者不正确的，如果讲得合乎事实，在观念形态上再现了二十四年的历史，就对今后的斗争有利益，对今后党和人民有利益。正确和错误的标准自然是马克思主义，但人民利益同样是标准。这个决议有两个问题：做不做？如何做？不做就是怕犯错误。看趋势是要做，但决议现在还有缺点，还需要修改。我想决议的基本思想是不错的，党内的小资产阶级思想需要纠正，使革命不受损失。这个决议原来是准备交七大的，后来决定交七中全会。这是一个政策性的问题，不是随便决定的，因为这样可以避免大会把重心放在历史问题上。治病救人的方针证明是有效的，要看什么时候需要强调哪一个方面。到了现在，这个决议就比较好，把治病救人两方面统一起来了。错误不是少数人的问题，写几个名字很容易，但问题不在他们几个人。如果简单地处理几个人，不总结历史经验，就会像过去陈独秀犯了错误以后党还继续犯错误一样。对陈独秀应该承认他对中国共产党和中国人民是有功劳的，大体上如同俄国的普列汉诺夫。李立三在大革命时代也有功劳。党是政治团体，不是家族或职业团体，党员都是来自五湖四海，因为政见相同结合起来的。

党史百年·天天读（1921-2021）

政见不同就要有争论，争论时要分清界限。从前许多同志都苦于中国没有马、恩、列、斯那样的革命领袖，我也是如此，中国的落后不能产生列宁那样的伟人。现在提出一个任务，就是加强对马、恩、列、斯著作的学习，首先是我需要加强。凡是政治上过去犯过错误现在改正了的同志，我们都要团结他们，全党要像决议上所说的团结得如同一个和睦的家庭一样。抗战时期有两个关节就是整风和生产，没有这两项党就不能前进。如果不整风党就变了性质，无产阶级其名，小资产阶级其实，只有经过整风才把无产阶级的领导挽救了。生产运动也是这样，没有生产运动，党就要向后退，就要往下垮。这些都是学习来的，我们就是这样慢慢学习着前进。

1980年4月20日

邓小平在会见美国报界妇女俱乐部访华团时说：妇女确实是半边天。就是在革命战争当中，妇女的作用也很大，男的都到前线去了，后方的很多担子都落在妇女身上。现在人类社会实际上还没有完全解决男女平等问题。但是，这件事情总有一天要实现。生产力发达了，科学技术发达了，这方面的事会解决。

2018年4月20日

习近平在全国网络安全和信息化工作会议上指出，信息化为中华民族带来了千载难逢的机遇。我们必须敏锐抓住信息化发展的历史机遇，加强网上正面宣传，维护网络安全，推动信息领域核心技术突破，发挥信息化对经济社会发展的引领作用，加强网信领域军民融合，主动参与网络空间国际治理进程，自主创新推进网络强国建设，为决胜

全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

他强调，网信事业代表着新的生产力和新的发展方向，应该在践行新发展理念上先行一步，围绕建设现代化经济体系、实现高质量发展，加快信息化发展，整体带动和提升新型工业化、城镇化、农业现代化发展。要发展数字经济，加快推动数字产业化，依靠信息技术创新驱动，不断催生新产业新业态新模式，用新动能推动新发展。要推动产业数字化，利用互联网新技术新应用对传统产业进行全方位、全角度、全链条的改造，提高全要素生产率，释放数字对经济发展的放大、叠加、倍增作用。要推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，加快制造业、农业、服务业数字化、网络化、智能化。要坚定不移支持网信企业做大做强，加强规范引导，促进其健康有序发展。企业发展要坚持经济效益和社会效益相统一，更好承担起社会责任和道德责任。要运用信息化手段推进政务公开、党务公开，加快推进电子政务，构建全流程一体化在线服务平台，更好解决企业和群众反映强烈的办事难、办事慢、办事繁的问题。网信事业发展必须贯彻以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉作为信息化发展的出发点和落脚点，让人民群众在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感。

二、党史回眸

1932年4月20日 由红一军团和红五军团组成的东路军攻占漳州，俘敌一千六百余人，缴枪二千余支、飞机两架及其他大量军用物资，并筹得大批经费。

党史百年·天天读（1921-2021）

1934年4月20日 由中国共产党提出，经宋庆龄、何香凝、李杜等 1779 人签名，发表了《中国人民对日作战的基本纲领》，呼吁中华民族武装自卫，把日本帝国主义驱逐出中国。5 月，中华民族武装自卫委员会总会上海成立。

1945年4月20日 中共中央扩大的六届七中全会讨论并通过了《关于若干历史问题的决议》。《决议》总结了建党以来的历史经验，对若干重大历史问题作出结论；着重批判土地革命战争时期以王明为代表的“左”倾领导在政治上、军事上、组织上和思想上的错误；高度评价毛泽东运用马克思列宁主义解决中国革命问题的杰出贡献；系统地总结出合乎中国民主革命实际的一整套理论、路线、方针和政策；明确地指出对犯错误的同志应坚持“惩前毖后，治病救人”的方针。它是整风运动的重要成果，使全党尤其是党的高级干部达到在马克思列宁主义、毛泽东思想基础上的团结一致，为中共七大的召开，在思想上作了充分准备。

1956年4月20日 中共中央召开了全国先进生产者代表会议。会议的目的是把全国范围的先进生产者运动进一步开展起来，成为发展我国社会主义经济的强大动力，以保证提前和超额完成第一个五年计划。

1957年4月20日 国务院发出《关于消灭血吸虫病的指示》。此前，毛泽东多次提出，必须消灭血吸虫病。

1966年4月20日 河南林县红旗渠竣工通水典礼举行。为改变因缺水造成的穷困，林县组织数万民工，从 1960 年 2 月开始动工修建红旗渠（原称“引漳入林”工程），经过奋战，1965 年 4 月 5 日实现

党史百年·天天读（1921-2021）

总干渠通水，1966年4月三条干渠同时竣工。红旗渠曾被誉为新中国创造的两大奇迹之一。

2013年4月20日 四川省雅安市芦山县发生7.0级地震，给当地人民生命财产造成重大损失。习近平立即作出指示，要求千方百计救援受灾群众，最大限度减少伤亡，并前往灾区指导抗震救灾工作。在中共中央、国务院、中央军委领导下，广大军民团结奋战，夺取了抗震救灾斗争胜利。

2016年4月20日 习近平视察军委联合作战指挥中心，强调要努力建设绝对忠诚、善谋打仗、指挥高效、敢打必胜的联合作战指挥机构，构建平战一体、常态运行、专司主营、精干高效的战略战役指挥体系，为实现中国梦强军梦提供坚强支撑。

2018年4月20日 全国网络安全和信息化工作会议召开。习近平在讲话中强调要敏锐抓住信息化发展历史机遇，自主创新推进网络强国建设。

三、历史瞬间



1932年4月20日，由红一军团和红五军团组成的东路军攻占漳州，图为攻占漳州后的部队情形。